



司法社工让迷路的孩子回归正道

东莞法院探索“社工+志愿者”机制呵护未成年人成长

□ 本报记者 章卓旦 本报通讯员 袁小燕

“青春期的孩子更愿意信任朋友，如果交友不慎，很容易受不良影响。”近日，在广东东莞电台阳光热线(法治一线)节目中，东莞市中级人民法院法官陈婉筠和司法社工卢泽豪讲述了帮助孩子的案例和感悟。

《法治日报》记者获悉，从2013年开始，为加强未成年人权益保护，东莞中院引入司法社工，深化“社工+志愿者”结对帮扶工作，深入推进“防治校园欺凌”专项行动，用法呵护成长、促进新生，帮助涉未成年人案件的孩子顺利回归社会。

据统计，仅在2021年，司法社工就为16位在押未成年犯及其家属提供了咨询辅导等服务。2017年至2021年，东莞法院共封存未成年人犯罪记录1279份。

庭前走访

司法社工是司法社会工作者的简称，他们运用社会工作专业知识和方法，为社区矫正对象、安置帮教对象，以及问题青少年等群体提供心理疏导、职业技能培训、就业安置等服务，最终达到预防犯罪、稳定社会秩序的目的。

“庭前走访”是司法社工服务的一项重要内容，就是在法院审理未成年刑事案件前，社工会走访未成年被告人的学校、家庭和社区等，全面了解未成年人的性格特点、家庭情况、社会交往、成长经历，以及实施被指控犯罪前后的表现。

社工对走访的情况进行分析，了解犯罪原因和心理演变过程，制作书面调查材料，并在庭审时向法官出示，作为对未成年被告人量刑的参考性情节。

小李年幼时父亲去世母亲改嫁，从小跟着奶奶生活。16岁时，小李已经可以打工维生，收入不多的时候还会给奶奶一些。自认为是“大人”的小李，和一个未满14岁的女孩谈起了恋爱。年少冲动又不懂法律，明知对方未满14岁，小李还是和女孩

发生了关系。女孩的父母发现后报警，根据法律规定，虽然女孩是自愿，但小李的行为也属于强奸。卢泽豪介入后，进行了庭前走访。通过与小李及其奶奶的多次交流，他认为小李本性是善良的，如今已经认识到错误，社会危害性也较小，再犯的可能性不大。

卢泽豪把了解到的信息整理成社会调查报告交给了合议庭，为审判提供参考意见，法官最终判处小李有期徒刑1年零9个月。对于这个判决被害人及其家属都没有意见。刑释期间，小李还自学了法律。刑满释放后，经卢泽豪推荐，小李成为了一名志愿者。

卢泽豪说，小李的改变是每个社工最愿意看到的，让知错就改的孩子拥有新的人生，正是社工助人自助的意义。

心理调适

“我们审理的部分未成年人案件，难以通知到其家人及到场参加诉讼。社工进行审判陪同，帮衬法官的大忙。”东莞中院刑庭法官叶颖说，审判未成年人刑事案件，必须要有法定代理人到场，一般是监护人。

对于监护人不到的情况，社工以合适成年人的身份参与诉讼，陪同未成年人接受询问等，既维护了未成年人的合法权益，又使司法诉讼更为顺畅。叶颖认为，司法社工在未成年人刑事案件中具有一定的优势。

16岁的小刚家境优渥，却因为盗窃被提起公诉，他对审判带有强烈的抵触情绪，不配合诉讼，也拒绝父母探望。

司法社工了解到，小刚9岁时父母离异，父亲后来又再婚了，母亲是个忙于事业的女强人，也疏于照顾他。他性格倔强，和母亲关系紧张，发生过几次争吵后离家出走。

对于小刚的经历，司法社工首先表达了同情和理解，再进一步讲解法律，让他认识到自己的错误。

在审判过程中，司法社工一路陪同，以通俗易懂的语言告诉小刚有什么诉讼权利，并给予专业的心理调适服务，经过多次沟

通，小刚渐渐认识到自己的错误。法官结合小刚的认罪情况，判处其有期徒刑6个月，并处罚金1000元。

叶颖介绍说，司法社工对未成年人刑事审判的作用，主要有五个方面：一是庭前调查评估；二是作为合适成年人陪同未成年人参与诉讼；三是判决后跟踪反馈进行帮教；四是诉讼指引，解释有关司法程序，让未成年人以积极的心态正视诉讼；五是预防犯罪，配合法院进行送法进学校等普法宣传活动。

延伸帮教

陈婉筠认为，司法社工以“中立者”的角色，可以在社会调查及帮教时，发现和了解未成年人的成长及心理问题，有助于法官全面了解案情。

未成年人小伟是一起团伙作案的被告，他的主观恶性不大，法官依法给予轻判，在看守所服刑。社工介入案件，了解到小伟的父母忙于工作，日常很少和小伟进行情感交流。小伟初中毕业后闲在家中，结交了不良朋友，为了“义气”跟随朋友参与抢劫，全程实际上只是站在旁边。

服务小伟的社工大学毕业不久，年龄和小伟相近。几次沟通之后，小伟便吐露了自己的想法，表示很想继续读书，但他学习成绩不好，怕父母不支持他，所以从未和父母说过。

于是，社工引导小伟在看守所做好规划，向小伟介绍了有关职业教育的信息，并询问小伟对哪些学科感兴趣，将来想做什么工作等。根据小伟的意愿，社工和小伟的母亲咨询了多所学校，终于找到一所职业学校。几个月后，小伟走出看守所，顺利进入学校就读。

陈婉筠介绍说，法院对未成年被告人判决后，社工将根据不同情况进行延伸帮教。对判处刑罚的未成年人，社工会根据其改造服刑的情况，有针对性地进行帮教，协助其做好回归社会的准备。法院和社工共同努力，最终目的是让每个曾走入歧途的孩子都能获得新生。

(文中未成年人均为化名)



近期，新疆维吾尔自治区霍尔果斯市苹果、葡萄等水果进入丰收季。霍尔果斯市公安局积极组建民辅警“助农小分队”，帮助劳动力不足的农户采摘苹果。

突泉县公安局着力提升社会治安掌控力

本报讯 记者 顾爱勇 通讯员 李新军

夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，内蒙古自治区突泉县公安局从抓面上巡控、抓重点管控、抓公共安全、抓打击整治入手，不断提升社会治安掌控力。针对夏季治安特点，县公安局把主城区划分为4个防控网格，设置4个驻勤点、建设3个街面警务站，充分发动巡特警、派出所、交警等力量，常态化、网格化开展“1、3.5分钟”、

动中备勤等显性巡防勤务。

针对夏季治安巡防警力不足问题，加大主城区治安巡防防控力量配备，严格落实社会面防控勤务机制。除了采取“公安+武警”联动模式外，还组织机关、特巡警、交警、派出所四方面警力，组成129名巡邏力量每日参与夏季治安巡防防控工作。针对重点行业场所进行24小时巡邏，切实织密夏季社会面安全防护网。

据了解，打击整治“百日行动”开展以来，突泉县公安局共办理行政案件63起，行政处罚148人，行政拘留35人；侦破刑事案件8起，刑事强制措施8人；收缴管制刀具225把。

天水法院推进涉金融不良资产清收处置

本报讯 今年以来，甘肃省天水市两级人民法院充分发挥职能作用，推动涉金融不良资产清收处置工作取得显著成效。

天水法院建立“定时间、定人员、定领导、定责任、定任务、包案结案”的“五定一包”工作机制，出台《关于涉金融不良资产清收处置工作的十二条意见》，在“天水中院”微信公众号开设“执行视角”专栏，发布《致申请执行人的的一封信》《致涉金融不良资产案件被执行人的的一封信》。同时，联合银行印发《关于建立金融纠纷联动解决机制的实施意见》，联合市人民检察院、市公安局等部门建立拒执罪联动协调和处置机制，联合中国银行保险监督管理委员会、天水监管分局、市司法局、市保险行业协会印

发《关于建立保险纠纷联动解决机制的实施意见》，形成涉金融不良资产清收处置工作合力。

天水市两级人民法院按照涉金融债权案件“抑增量、去存量、控变量”的工作思路，坚持“多案件对接、多法院协同、多手段并用”，提高涉金融案件化解效率。该市依托“天水微法院”，提供网上立案、风险评估、文书查询等10余项在线诉讼服务，立案率达100%。涉金融机构纠纷诉讼案实现“地域无障碍”“最多跑一次”。市中院创新“一拍两降”措施简化办案流程，加大网络司法拍卖力度，缩短执行期限，提高执行质效，最大限度保障当事人合法权益。

张小莉 李庆明

昆明两地建制度抓落实加强安全生产管理

本报讯 近日，云南省昆明市安宁市出台实施《安宁市生产经营单位安全生产积分管理制度(试行)》(以下简称《制度》)，

在全省率先实施生产经营单位安全生产积分制。据该市应急管理局有关负责人介绍，《制度》根据国家相关法律、法规和有关规定，参照市应急管理局提质增效工程实施方案，主要负责人履职考核，标准化运行考核及安全管理能力提升工作规定制定，旨在进一步加强危险化学品生产、储存及非煤矿山、工贸等八大行业重点领域生产经营单位安全生产监督管理，增强企业安全生产主体责任意识，最大限度防范遏制各类事故发生。《制度》共有五章、二十三条，对单位加分情形、主要责

任、安全管理人员扣分情形和加分情形以及积分管理和异议复核做了明确规定。

为做好安全生产工作，全力保护人民群众生命财产安全，昆明市盘龙区东华街道文艺路社区加强网格化管理，在辖区开展大型商超、公共单位走访活动。活动期间，工作人员与各单位签订《安全生产责任书》，要求各单位责任人牢固树立“预防为主、安全第一”理念，切实把安全生产工作做细做实，把风险隐患消除在萌芽状态。此外，社区安全员还通过发放宣传手册等方式，向商户和群众讲解如何扑救初起火灾、如何正确拨打119报警电话及火灾逃生注意事项等消防知识。

曹霞 陆雪

南京江北新区推进综合执法助力城市治理

本报讯 江苏南京江北新区综合行政执法总队推进综合执法，不断提升城市治理水平，为南京“新主城”高质量发展贡献力量。

该总队部署“精融系统”，利用4G执法记录仪远程传输、对讲通信等功能，实现外勤人员实时轨迹图显示和全区区域指挥调度。目前，江北新区共配备4G执法记录仪612台，日均处置事件350余件，进一步提高了综合行政执法信息化、精细化水平。成立江小虎自驾骑队，指挥中心依托巡逻“鹰眼系统”，快速发现问题、形成菜单，借助“精融系统”及时派发属地街道大队整改，日均处置事件30余件，及时整改率达99.6%。

同时，依托“总队牵头、目标属地配合、相邻属地支援”模式，定期组织各街道大队开展违规占道经营专项整治行动，依法查处主次干道、窗口

区域、属地交界地带的占道经营等违规行为。网巡组加大巡查督办力度，督促各街道大队落实属地责任，提升执法效能。今年以来，该总队共开展错时整治等联合执法行动50余次，开具责令改正通知书260余份；网巡组移交执法办案线索86条。

此外，执法人员还发动沿街商户、门前三包责任人加强自我监督，建立门前三包自治联盟，推进“绿黄红”三色挂牌制度实施；依托“共治+自治+宣传+执法”模式，与每家商户签订《门前三包责任书》，定期开展门前三包专项督查考核；社区与村民签订《农村门前三包责任书》，明确包保环境卫生、包立面美观、包社会秩序的职责要求，做好生活垃圾分类工作。截至目前，全区已有7个街道建立门前三包自治网格管理模式，成立门前三包自治联盟120个。

沈鲁宁 王旭

公告

因扬州玉石料市场有限公司搬迁，请2022年7月前将玉石原料寄存在我公司的户主于2022年10月8日前凭相关手续办理认领业务，逾期我公司将玉石原料视作无主物进行处理。联系人：潘先生，联系电话：13852782845。

扬州玉石料市场有限公司
2022年9月6日

人民法院公告

2022年9月6日

李成福：本院受理李成福诉李成福合同纠纷案，依法向你公告送达起诉状副本、举证及应诉通知书、开庭传票、民事裁定书等。自公告之日起30日内向本院提出答辩状，逾期视为放弃答辩权利。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。

李成福：本院受理李成福诉李成福合同纠纷案，依法向你公告送达起诉状副本、举证及应诉通知书、开庭传票、民事裁定书等。自公告之日起30日内向本院提出答辩状，逾期视为放弃答辩权利。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。

李成福：本院受理李成福诉李成福合同纠纷案，依法向你公告送达起诉状副本、举证及应诉通知书、开庭传票、民事裁定书等。自公告之日起30日内向本院提出答辩状，逾期视为放弃答辩权利。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。

公告

李成福：本院受理李成福诉李成福合同纠纷案，依法向你公告送达起诉状副本、举证及应诉通知书、开庭传票、民事裁定书等。自公告之日起30日内向本院提出答辩状，逾期视为放弃答辩权利。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。

李成福：本院受理李成福诉李成福合同纠纷案，依法向你公告送达起诉状副本、举证及应诉通知书、开庭传票、民事裁定书等。自公告之日起30日内向本院提出答辩状，逾期视为放弃答辩权利。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。

李成福：本院受理李成福诉李成福合同纠纷案，依法向你公告送达起诉状副本、举证及应诉通知书、开庭传票、民事裁定书等。自公告之日起30日内向本院提出答辩状，逾期视为放弃答辩权利。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。逾期不答辩，本院将根据原告提供的证据依法进行裁判。

股权转让通知

北京科曼维斯凯服饰有限公司及全体股东(袁达、苏州伟业创业投资企业(有限合伙)、袁红达、戴光跃、江靖、薛冰、邱桂华、吴志勇、周添贵、方建军、刘亚)：天津君睿祺股权投资合伙企业(有限合伙)拟将持有的北京科曼维斯凯服饰有限公司13.3333%的股权转让给上海恒怡商务服务有限公司，转让对价为：1元，请有意向行使优先购买权的股东于公告发布之日起30日内与本公司联系，逾期将视为放弃优先购买权。

联系人：王艳玲 电话：010-89139768
天津君睿祺股权投资合伙企业(有限合伙)